

# 我市高速管理部门启动应急预案

积极应对雨雪天气



□记者 牛思光 文/图

本报讯 1月3日,我市出现大范围降雪天气,我市高速公路管理部门启动应急预案,确保高速公路安全畅通。

河南高速公路发展有限公司周口分公司的大广高速、商周高速周口段恶劣天气保通工作方案明确要求,各路产大队、交警中队在辖区高速公路出现降雨、降雪天气时,要加大巡查密度和频次,并将路况信息及时上报路警联合指挥中心。路警联合指挥中心接到报告或电子巡查发现辖区降雨、降雪后,应在5分钟内通知运维监控分中心在公司辖区沿线可变信息板上发布路况提示信息;在10分钟内通知相应路产大队、交警中队、养护部门做好各项准备工作;一旦达到铲冰除雪条件的,应在5分钟内通知养护部门实施铲冰除雪作业。

养护部门应密切关注天气变化,对辖区高速公路可能出现的降雨、降雪天气提前做好应急准备工作,及时安排养护公司提前检查铲冰除雪机械设备性能,添注燃油,装载融雪剂、工业盐等保通物资;遇雨雪天气,要进一步加大路况巡查力度,依据自身工作规范和流程,采取相应的预警响应措施,根据积雪结冰情况及时安排辖区养护公司开展铲冰除雪工作。

2017年11月29日上午,河南省漯周界高速公路有限公司进行了冬季恶劣天气

应急演练,一旦出现恶劣天气,该公司将由5个应急处置组保障所辖高速路段通行。

运营应急处置组负责组织各收费站向过往司乘做好提醒,按指令实施间隔放行,进行封道或车辆分流,并配合交警、路政维护收费站广场秩序。道路应急处置组(下设7个除雪融冰作业小组)负责恶劣天气情况下道路的融雪融冰、除雪除冰,道路应急处置所需人员的保障,物资、设备的储备和运送以及应急处置、现场反光标识的摆放。道路保通应急处置组遇恶劣天气时,要加强交通安全巡逻,及时向领导小组提供路况信息;负责收费站、服务区封道、拥堵、分流期间的现场秩序维护及车辆疏导,保证车道畅通;配合交警及时在指定站点实施车辆分流、车辆疏导、道路障碍清除和现场秩序维护。交通安全应急处置组遇恶劣天气时,加强交通安全巡逻,及时向领导小组提供道路管控信息;积极与相邻高速交警协调联系,建立信息互通机制;负责收费站、服务区封道、拥堵、分流期间的现场秩序维护及交通安全管控;按照指令,负责在指定站点实施车辆分流以及处置现场交通安全管控指挥,采取有效措施,尽快恢复车辆通行。交通事故应急处置组负责做好事故现场信息的及时传递及准确上报;交通事故处理、现场救护、道路障碍清除及交通事故的后期处理。

## 公交积极应对雨雪天气

全力保障市民出行

□记者 牛思光 通讯员 朱怀彬

本报讯 1月3日,记者从市公交总公司获悉,针对目前出现的降温下雪天气,该公司紧急启动应急预案,全力保障市民出行。

据悉,市公交总公司首先安排人员对所有运营车辆进行全面排查,严格执行车辆“三检”和日常维护制度,发现问题及时维修。强化公交车驾驶员安全行车意识,安全管理人员逐车叮嘱驾驶员安全行车,及时了解道路交通状况,控制车速,谨慎

驾驶,遇到桥面或背阴路提前采取制动、减速措施。安排安全管理人员随线跟车观察路况,及时报告危险地段并安排专人到现场指挥。

同时,市公交总公司通过技术手段实时监控车辆运行情况,对中心城区客流密集区域采取增加车辆、缩短运营间隔、安排区间车等措施。遇到堵车等特殊情况,合理调度及时采取绕行等措施,保障市民在乘车高峰期顺利出行。一旦出现严重积雪,市公交总公司还将组织公交志愿者服务队,根据路况及时清理公交站台和路面。

## 周口客运中心站按三级预警情况制定预案

□记者 牛思光 通讯员 曹雪梅

本报讯 1月3日中午,记者从周口客运中心站了解到,该站暂无班车受到下雪影响,旅客进出车站未受影响。为防止大雪天气进一步影响旅客运输,该站制定了大雪大雾冰冻天气应急预案。

预案显示,如果出现I级和II级预警情况,该车站将根据情况适当控制发车密度,并做好预警升级准备。在大雪、道路结冰天气里,出站车辆必须配备防滑链条、掩木等防滑设施,车站要求各部门安全管理人员和负责领导做好把关工作。如果出现III级预警情况,该站将停发班车,停止售

票,关闭大门,车辆只进不出,安排待发车辆有序停放。III级预警情况下,对于已购票旅客不愿意等待的,车站将无条件退票,若时间长,车站容纳不下滞留旅客,该站将及时与铁路部门联系,引导旅客向铁路运输疏散。

如果出现站内旅客容纳不下及运力暂时短缺情况,该站将采取暂停售票办法进行缓解,售票窗口和广播要进行提前预告。一旦出现旅客滞留现象,车站要做好滞留旅客的解释工作,并免费供应方便面、饮用水等物资,保障旅客供应。要迅速补充人力到售票、检票、结算、现场秩序管理等重要环节,采取各种措施,引导旅客有序出行。



周口火车站工作人员铺设防滑地毯

## 漯阜铁路暴雪应急预案确保旅客列车运行安全

□记者 牛思光 文/图

本报讯 一般来说,降雪不会对铁路运行造成太大影响,但为保证万无一失,漯阜铁路有限公司还是积极准备以应对雨雪天气。1月3日上午,记者从漯阜铁路有限公司了解到,该公司正积极准备排险除雪应急物资,应对有可能出现的暴雪天气,确保铁路运行安全。

漯阜铁路有限公司暴雪应急预案明确要求,在降雪初期,铁路值班员应对不经常使用的道岔进行操动,防止道岔冻结,扳道人员应对道岔涂抹防冻油。一旦出现积雪并已经对道岔的操纵使用造成影响时,值班员应先对正线上咽喉道岔进行清扫,待其他人员赶到时再组织对其他道岔进行清扫。

如果出现暴雪天气,车站备班人员接到除冰扫雪的命令后,要及时到车站报到待命。车站值班员应及时掌握有关情况,密切配合道岔除雪工作,提前准备接发车进路。当因降雪造成接发列车及调车受阻时,如区间或站内有客车时,首先保证客车的接发。

目前漯阜铁路有限公司各站段、各单位按照职责分工,已做好排险、除雪应急物资和生活必需品的储备管理,备足除雪剂、竹扫帚、草袋、草绳、除雪铲等工具,确保排险除雪应急所需物资和生活用品的及时供应。遇情况紧急,大雪冰冻较严重时,客货运管理部会同发生地站段、单位做好滞留旅客的基本生活保障工作,确保旅客有饭吃、有水喝、有病能得到及时医治。